NA CALY TYDZIEN (04.05-08.05)
KLV Lekcja 24(wtorek)

Temat: Pole tréjkqta.

Po tej lekcji musicie:

Umiec:

* oblicza¢ pole tréjkata, znajac dhugos$¢ podstawy i wysokosci trojkata

* rysowac tréjkaty o danych polach

* obliczac¢ pola narysowanych tréjkatow:

— ostrokatnych

— prostokatnych

— rozwartokatnych

* oblicza¢ wysoko$¢ tréjkata, znajac dtugos¢ podstawy i pole tréjkata

* oblicza¢ dlugo$¢ podstawy tréjkata, znajac wysokosc¢ i pole tréjkata

* oblicza¢ pole trojkata prostokatnego o danych dhlugosciach przyprostokatnych
* oblicza¢ dlugos¢ przyprostokatnej, znajac pole tréjkata i dhugos$¢ drugiej przyprostokatnej
* rozwigzywac zadania tekstowe zwigzane z polami trojkatow

Przypomnijmy sobie wzor na pole tréjkata: P =15 . ( a h ), pamietamy, ze P — ple tréjkata
a- dlugos¢ podstawy; h — wysoko$¢ poprowadzona do podstawy a ( lub jej przedtuzenia)

Cwiczenia str.99 zad.7

Licze dla pierwszego trojkqta, wy liczycie dla drugiego.

P =1 - (5cm- 4cm)= 10 cm?

W ostatnich dwdéch przykladach nalezy poda¢ literowy zapis pola, czyli P= Y2 - (a- b) i
P=%-(m-m) =% - n’

Przejdziemy do zadan z podrecznika. Zapiszcie w zeszytach

Zad. 3 str. 195. Mamy policzy¢ pola kolorowych troéjkqtéw, majqc dane wymiary prostokqta 4cm x 6¢cm. Ustalamy, wiec
dla kazdego tréjkqta potrzebne dane, czyli dtugos¢ podstawy i wysoko$é. Samodzielnie obliczacie pola tréjkqtow.
I)a=4cm h=6cm:2=3cm P=...ccccevvnivriennnn

2)a=6cm h=4cm: 2 =2cm Siieteerenstententenenes

3)a=4cm: 2 =2cm h =6cm P=iiiiiiiiiiiiiininn

4 a=4cm:2=2cm  h=6cm N

Zad. 4 str. 195. Pola tych figur obliczymy w pierwszych dwéch przyktadach jako sumy pdl tréjkqtow, a w ostatnim
przyktadzie od pola duzego zottego trojkqta odejmiemy pole matego ( wyciety bialy tréjkqt)

Liczycie samodzielnie te dwa pierwsze (poprawne pola figur to 9dm? i 100cm?)

Ja licze dla 3 figury;

3) dla idltego tréjkqta: a=2m +2m+1m=5m h=4m+1m=5m P ;=% -(5m-5m)=12,5m"
Dla biatego tréjkqta: a=1m h=1m P,=% - (1m- 1m)= 0,5m*

Pole calej figury:  12,5m’ — 0,5m* = 12m’?

Zad. 5 str. 196. Aby narysowac prostokqt o takim samym polu jak przedstawiony trojkqt musicie zmierzy¢ dlugosé
podstawy, wysokos¢ tréjkata i obliczy¢ jego pole.

Zatem mierzymy dlugos¢ odcinka a =/AB/~= ......... cm
Mierzymy wysokos¢ h — prostopadly odcinek od wierzchotka C do podstawy AB : h =......... cm
Liczymy pole tréjkqta podstawiajqc dane do wzoru: P=Y2+(a*h) P=.....cccceeuuenenn.. cnt?

Majqc obliczone pole tréjkqta wiemy, Ze prostokqt ma je takie samo, wiec dobieracie takie dlugosci bokéw
prostokqta( a i b), by ich iloczyn byl réwny otrzymanemu wynikowi (wzor na pole prostokqta P = a= b) Rysujecie ten
prostokaqt.

Poprawnie ( pole powinno wyjs¢ 3cm?, to boki prostokqta 2cm x 1,5 cm)

Zad.6 str. 195. Czytacie i analizujecie tres¢ zadania. Zobaczcie na rysunek obok macie wszystko zapisane. Mozna to
obliczy¢ na kilka sposobow.

a) a=5cm
P=10cm?
h=?

Pamietamy o wzorze na pole tréjkqta P = Y2 - (a- h)
Musimy najpierw pole tréjkqta pomnozy¢ przez 2 , bo we wzorze jest dzielenie przez 2



10 cn?’ =2 = 20 cm??
To aby obliczy¢ h musimy podwojone pole podzieli¢ przez a: h= 20 cm?® : 5cm = 4cm

Pamietajcie mozna sie sprawdzi¢ podstawiajqc do wzoru: P = % - ( 5¢cm- 4cm)= 10 cm?

b) P = 20cm’
h=4cm
a=?

Znow zaczniemy od pomnoZenia pola przez 2, bo we wzorze na pole jest dzielenie przez 2
20 cm? -2 = 40 cn?®

To aby obliczy¢ a musimy podwojone pole podzieli¢ przez h: a= 40 cm? : 4cm = 10cm
Pamietajcie mozna sie sprawdzic¢ podstawiajgc do wzoru: P = ¥ - ( 4cm- 10cm)= 20cm’

Uwaga!
Na sprawdzenie swoich umiejetnosci robicie w ¢wiczeniach zad. 4 i zad. 6.
Zrobione to zadanie 4 przesylajg mi ma mail ( zdjecie lub scan tabelki) osoby o numerach:2, 9, 10, 14, 21
Zrobione to zadanie 6 przesylajqg mi ma mail ( zdjecie lub scan tabelki) osoby o numerach:4, 12, 16, 22, 24

To zadanie jest na plusy brak zadania to minus. Termin nadsylania do srody(06.05).

Powodzenia!

SRODA

KLV Lekcja 25, 26( sroda, czwartek)

Temat: Pole trapezu.

Potrzebujecie linijke, ekierke oraz oléwek.
Po tej lekcji musicie:

Znac:
®  pojecie wysokosci i podstawy trapezu
®  wzor na obliczanie pola trapezu
Umie¢:
e oblicza¢ pole trapezu, znajqc:
— dlugos¢ podstawy i wysokos¢
— sume dtugosci podstaw i wysokos¢
®  oblicza¢ wysokos¢ trapezu, znajqc jego pole i dtugosci podstaw (ich sume) lub zaleznosci miedzy nimi
* rozwiqzywa¢ zadania tekstowe zwiqzane z polami trapezow
e  oblicza¢ pola narysowanych figur jako sumy lub réznicy pol znanych wielokqtow

SRODA
Zobaczcie filmik z ktérego dowiecie skqd sie wzigt wzor na pole trapezu link; https://youtu.be/9n8pZzbHs54

ZAPISZCIE W ZESZYTACH.

1. Trapez to czworokqt, ktory ma co najmniej jednq pare bokéw rownoleglych.
Rownolegte boki noszq nazwe podstaw trapezu.

Wysokos¢ trapezu(h) — to odcinek prostopadly do podstaw lub ich przedluzenia.

Narysujcie trapez ijego wysokosé.

2. Pole trapezu obliczamy ze wzoru:


https://youtu.be/9n8pZzbHs54

P=%=+(a+b)-h
P — pole trapezu

a, b- dlugosci podstaw

h — wysokosé trapezu

Pamiqtamy ,Ze gdy obliczamy pole podstawy i wysokos¢ muszq by¢ wyrazone w tych samych jednostkach.
Najpierw przeéwiczymy rozpoznawanie podstaw w trapezie i rysowanie wysokosci.

Cwiczenia str. 100 zad. 1

a) wracamy do definicji podstaw trapezu — to boki ktore sq rownolegle, wiec zaznaczacie je na czerwono, wysokosci
mysle, 7e widzicie — to prostopadle odcinki( oznaczone przy nich sq kqty proste — tuk a kropkq)

b) Musicie uzy¢ ekierki i narysowac z zaznaczonego wierzchotka prostopadte odcinki do podstaw lub ich przedluzen.

Poprawne odpowiedzi zamieszcze jako Odpmb5

Zad. 2. str. 100. Mysle , ze to proste. Przyktadacie ekierke i sprawdzacie, czy narysowane odcinki sq prostopadte do
podstaw. Uwaga — nie wszystkie odcinki poprowadzono prawidlowo tzn. od podstawy do podstawy.

Zrobimy jeszcze zadanie 3 str. 101. Tutaj prze¢wiczymy obliczanie pola trapezu. Pamietajcie o podstawach trapezu a i
b — to boki réwnolegte. Ja zrobie podpunkt c ( rysunek u mnie jest inny niz w éwiczeniach , ale wymiary te same)
)

b

a
a=2cm
b =3cm
h=3cm

P =1 +(2cm + 3cm) - 3cm = ¥ +( 5cm) - 3cm =% +( 15¢cm?) =7,5cm?
Poprawne wyniki : a) P= 6cm’® b)P = 6,2cm?

Powodzenia!

CZWARTEK

Kontynuujemy temat. Cwiczymy rozwiqzywanie zadari zwigzanych z polami trapezéw.
Pracujemy w zeszytach . Rozwiqzujemy zadania z podrecznika str.199.

Zad. 2 str. 199. Czytamy tres¢ zadania i analizujemy ( mozna robic rysunki pomocnicze i opisywac dane na rysunku, wtedy
widzimy co mamy)

a)

h =4cm
a=10cm



b= 10cm + 5¢cm = 15cm ( obliczamy, korzystajqc z podanej zaleznosci )
P =? toteraz obliczacie wstawiajqc dane wartosci do wzoru na pole trapezu.

( poprawna odpowiedz P = 50cm?)

b) z tresci zadania dowiadujemy sie, ze;

a+b=7cm (dokiadnie to liczymy obliczajqc pole trapezu — zobaczcie wzér P =Y2+(a +b) - h)
h =4cm

Mamy policzy¢ pole, czyli wystarczy podanq sume podstaw wstawi¢ do wzoru:

P=%-7cm - 4cm = % - 28cm? = 14 cn?’

Zad. 4. str. 199 Analizujemy tres¢ i zapisujemy co wiemy:
Obw = 28cm ( to jest trapez rownoramienny, to jak sama nazwa méwi ma dwa ramiona jednakowej dlugosci, uzupetnijcie
na rysunku podane informacje)

h =4cm

P=?a+b=>?

Musimy najpierw obliczy¢ dtugosci podstaw, a doktadnie ich sume korzystajqc z podanego obwodu i dtugosci ramion
trapezu.

a+b=28cm-2-5cm = 28cm — 10cm = 18cm
teraz wystarczy podstawi¢ do wzoru ; P =15 +18cm: 4cm =......cccccevevnivennennnns cm? (obliczacie)

zad.6. str.199. Analizujemy tres¢ i zapisujemy co wiemy:

P = 32cm?

a=12cm

obliczamy dlugos¢ drugiej podstawy, korzystajgc z podanej tresci zadania zaleznosci: b= 12cm : 3 =4cm

h="?

Musimy najpierw dodac do siebie podstawy, to wynika ze wzoru na pole trapezu; a + b = 12cm + 4cm = 16cm
Podzielmy pole przez sume diugosci podstaw: 32cm’: 16cm = 2cm

To, aby obliczy¢ wysokos¢ musimy pomnozy¢ otrzymany wynik przez 2, gdyz we wzorze na pole mamy dzielenie przez ;
h=2cm ‘2 = 4cm

Rozwiqzujqc tego typu zadanie warto sprawdzi¢ rozwiqzanie podstawiajqc do wzoru na pole

P =% +(12cm+ 4cm) - 4cm =32cm? (wynik zgadza sie z podanym w tresci polem, zatem h jest poprawnie wyliczone)

Uwaga!
Aby sie sprawdzié, w stosowaniu wzoru na pole trapezu robicie w éwiczeniach zad 5. str. 101

Zrobione to zadanie 5 przesylajq mi ma mail ( zdjecie lub scan tabelki) osoby o numerach: 3, 5, 7, 18, 23
To zadanie jest na plusy brak zadania to minus. Termin nadsylania do piqtku (08.05).

Dla chetnych! ( na plusa) w ¢wiczeniach zad.6str. 101 ( prosze zapisac obliczenia ) Termin nadsytania do pigtku (08.05).

Powodzenia!

PIATEK
Lekcja 27 (piqtek)
Temat: Pola wielokqtow — podsumowanie.

Po tej lekcji musicie:

Utrwali¢:

* wzory na obliczanie pdl poznanych wielokqtow

* obliczanie pola poznanych wielokqtéw

* obliczanie pola narysowanych figur jako sumy lub réznice pél znanych wielokqtow



* rysowac wielokqty o danych polach
* rozwiqzywa¢ zadania tekstowe zwiqzane z polami wielokqtéw

Zobaczcie filmik jak oblicza¢ pola skomplikowanych figur link; https://youtu.be/o1jfF3UUgt4

SprawdZcie sie ze znajomoS$ci wzoréw link:
https://www.matzoo.pl/klasa5/wzory-na-obwody-i-pola 33 610

Wykonajcie w ¢wiczeniach str. 102 zad. 1

Uwaga!
Zadanie 1 przesylajq mi ma mail ( zdjecie lub scan tabelki) osoby o numerach: 8, 11, 15, 17, 19, 25
To zadanie jest na plusy brak zadania to minus. Termin nadsylania do poniedziatku (11.05).

PS. Osoby objete PPP moga dodatkowo ¢wiczy¢ na stronie www.matzoo.pl , powinny korzystac z
komentarzy przy zadaniach, a jezeli potrzebuja wyjasnien moga kontaktowac sie ze mnq przez
dziennik, maile, czy Messenger albo WhatsAppa.

Polecam réwniez:
¢ filmik wyjasniajacy rysowanie wysokosci w tréjkacie i obliczanie pol trojkatow link:
https://youtu.be/z5ilVTEU3EY

e filmik wyjasniajacy obliczanie pdl trapezow link: https://youtu.be/V1IVCKTWKITE

e filmik wyjasniajacy obliczanie pdl rownoleglobokdw i rombow link;
https://youtu.be/hUgrDsCNkfw



https://youtu.be/hUgrDsCNkfw
https://youtu.be/V1VCKTWKJTE
https://youtu.be/z5ilVTEu3EY
http://www.matzoo.pl/
https://www.matzoo.pl/klasa5/wzory-na-obwody-i-pola_33_610
https://youtu.be/o1jfF3UUgt4

